

## Pavel se chystá na Ukrajinu. Poletí v dubnu

**PRAHA** Prezident Petr Pavel příští měsíc navštíví Ukrajinu, dohodl se na tom včera při telefonátu s ukrajinským protějškem Volodymyrem Zelenským. Hlavy států spolu jednaly také o podpoře Ukrajiny ze strany České republiky na následující měsíce.

O telefonát podle Pavlovy mluvčí Markéty Řehákové požádal Zelenský a měl zájem o to, aby se hovor uskutečnil co nejdříve po čtvrtéční inauguraci. Chtěl Pavlovi k nástupu do úřadu pográtulovat. „Diskutovali spolu možnou návštěvu prezidenta Pavla na Ukrajině a dohodli se, že proběhne v dubnu. Tématem byla také podpora Ukrajiny ze strany České republiky na následující měsíce,“ dodala mluvčí.

### Prezidenti jednali také o integraci Ukrajiny do EU

O telefonátu na Twitteru informoval také Zelenský, podle kterého prezident hovořil i o integraci Ukrajiny do Evropské unie a shodli se na další spolupráci. „Nastínil jsem situaci na frontě a naše bezpečnostní potřeby,“ uvedl také ukrajinský prezident.

Ukrajina se už více než rok brání ruské invazi. Západní země včetně Česka ji v tom finančně, vojensky i humanitárně podporují. „Česká podpora je pro boj proti ruské agresi zásadní,“ napsal Zelenský. **čtk**

### ČSSD má šanci na návrat, ukázal volební průzkum

**PRAHA** Sněmovní volby by nyní vyhrála koalice Spolu s 31 procenty hlasů. Druhé hnutí ANO by mělo 30,5 procenta. Vyplývá to z volebního modelu agentury Kantar CZ pro Českou televizi. Do Poslanecké sněmovny by se mohla vrátit Česká strana sociálně demokratická (ČSSD), který model s hypotetickými koalicemi přisoudil pět procent hlasů. Pokud by však strany kandidovaly samostatně, vyhrálo by ANO před občanskými demokratty. Třetí by v takovém případě byli Piráti. **čtk**

### ANO se chce kvůli penzím obrátit na prezidenta Pavla

**PRAHA** Představitelé hnutí ANO chtějí ve středu na schůzce s prezidentem Petrem Pavlem mluvit o možné protiústavnosti snížení mimořádné valorizace důchodů. Tento aspekt považují za důležitější než dopady valorizace na rozpočet. Místopředseda hnutí Karel Havlíček řekl, že pokud Pavel novelu podepíše a Ústavní soud ji odmítne, hrozí Česku blamáž. **čtk**

### Hory i poušť. Vojáci dostali simulátor pro vrtulníky z USA

**NÁMĚŠŤ NAD OSLAVOU** Základna vrtulníkového letectva v Náměšti nad Oslavou včera převzala první část techniky pro simulátor, který bude sloužit k přeškolení personálu na nové vrtulníky z USA. Techniku přepravil ze základny Ramstein v Německu transportní letoun C-17 amerického letectva. „Je to velmi důležité zařízení, které potřebujeme k výcviku našich pilotů,“ řekl Petr Slíva, velitel 22. křídla náměštské základny. Dodal, že simulátor dokáže navodit různé prostředí, ve kterých se vrtulník pohybuje, třeba i hory nebo poušť, při výcviku tak dokáže ušetřit armádě hodně letových hodin. **čtk**

# Ústavní soud musí být pestrý

Prezident Petr Pavel má před sebou velký úkol. Ještě letos musí jmenovat sedm ústavních soudců. Jedním ze skloňovaných jmen je **Josef Baxa**. „Kdyby mě oslovil a nabídku bych dostal, jistě bych ji považoval za velkou čest. A určitě bych se podrobil nominační proceduře,“ říká bývalý předseda Nejvyššího správního soudu.

MAGDALÉNA KOMŮRKOVÁ

**PRAHA** S novou hlavou státu se ale soudce Josef Baxa ještě nesešel ani ho nikdo neoslovil. Podle něj se soudci do podobných funkcí musí vybírat, a nikoliv se o ně sami hlásit. „Moje názory jsou vcelku otevřené, tudíž i dostupné, takže jsem možná někoho zaujal,“ domnívá se soudce Nejvyššího správního soudu. Petr Pavel o něm v lednu dokonce mluvil jako o možném nástupci předsedy Ústavního soudu Pavla Rychetského.

Týdeník Respekt nedávno upozornil, že dalším možným adeptem na post ústavního soudce je předseda poslaneckého klubu ODS Marek Benda. Takové informace se dostaly i k LN. „Spekulace nijak nekomentuji, já jsem na své pozici spokojený,“ řekl LN poslanec.

Ústavní soudce vybírá a jmenuje prezident se souhlasem Senátu. Ten navržené kandidáty může podpořit či zamítnout. Délka funkčního období je deset let, přičemž opakování mandátu Ústava ČR nezakazuje. Předsedu a dva místopředsedy Ústavního soudu pak hlava státu jmenuje samostatně z řad již schválených soudců. Ústavní soud má 15 členů, prvním soudcům končí mandát už v květnu.

**LN Letos končí mandát sedmi členům Ústavního soudu včetně jejich předsedy Pavla Rychetského. Prezident Petr Pavel na začátku ledna v předvolební debatě Deníku řekl, že by v čele Ústavního soudu rád viděl vás. Co vy na to? Řešili jste to spolu někdy v minulosti?**

**LN Nicméně, když se nebudeme bavit o předsedovi, ale obecně o nominaci na post ústavního soudce. Byla by to pro vás zajímavá nabídka?**

**Jistě. Dlouhodobě se domnívám, že do takových funkcí by**



**Čtyřicet let v justici.** Soudce Josef Baxa vedl v letech 2003 až 2018 Nejvyšší správní soud, předtím působil na ministerstvu spravedlnosti. FOTO MAFRA - MICHAL ŠULA

člověk měl být vybírán a neměl by se o ně hlásit. Můžu říci, že kdyby mě pan prezident oslovil a nabídku bych dostal, jistě bych ji považoval za velkou čest. A určitě bych se podrobil nominační proceduře, jak je to obvyklé. Znovu ale opakují, že kvůli tomu nic aktivně nepodnikám a nehlásím se do žádných výběrových řízení ani nikde neslídím. Je to na panu prezidentovi, jestli návrh podá, či nikoliv.

**LN A kdyby se vám pan prezident ozval s touto nabídkou, co byste mu řekl? Zvážil byste ji?**

Myslím si, že mluvit v tuto chvíli o předsedovi Ústavního soudu je velmi nevkusné. Ústavní soud má stále svého předsedu pana doktora Rychetského a mandát mu ještě nevypršel. Stane se tak až v srpnu tohoto roku. Takže to vůbec není na stole a nechci se k tomu vyjadřovat.

**LN Nicméně, když se nebudeme bavit o předsedovi, ale obecně o nominaci na post ústavního soudce. Byla by to pro vás zajímavá nabídka?**

Jistě. Dlouhodobě se domnívám, že do takových funkcí by

člověk měl být vybírán a neměl by se o ně hlásit. Můžu říci, že kdyby mě pan prezident oslovil a nabídku bych dostal, jistě bych ji považoval za velkou čest. A určitě bych se podrobil nominační proceduře, jak je to obvyklé. Znovu ale opakují, že kvůli tomu nic aktivně nepodnikám a nehlásím se do žádných výběrových řízení ani nikde neslídím. Je to na panu prezidentovi, jestli návrh podá, či nikoliv.

**LN Přemýšlel jste nad tím, čím jste pana prezidenta zaujal? Proč mluvil zrovna o vás?**

Jsem člověk, který se v justici pohybuje čtyřicet let. Šestnáct let jsem byl předsedou Nejvyššího správního soudu ČR, teď jsem soudcem tohoto soudu. Moje názory jsou vcelku otevřené, tudíž i dostupné, takže jsem možná někoho zaujal. Nemusel to být přímo pan prezident, ale třeba v právnické komunitě se možná domní-

vají, že člověk mých názorů by mohl být soudcem Ústavního soudu.

Ale takových lidí je jistě víc a je důležité, aby Ústavní soud, který bude přebíráván, byl opravdu pestrý a byly tam dobře vybrané osobnosti. To je samozřejmě úkolem pana prezidenta, musí vytvořit dobrý tým.

**LN Petr Pavel sotva nastoupil do funkce a hned ho letos čeká úkol vybrat sedm nových ústavních soudců. Vnímáte to jako velkou výzvu?**

Ano, to bezesporu. Je to opravdu velmi exkluzivní pravomoc, za mě jde o jednu z nejdůležitějších kompetencí pana prezidenta. Má odpovědnost za každého jednoho ústavního soudce i za Ústavní soud jako celek. Prezident soudce vybírá, sice je musí pak schválit Senát, ale jmenuje je on. Je to velká zodpovědnost. Z toho, jak se Petr Pavel vyjadřo-

val i třeba v různých fázích kampaně, se mi zdá, že si je důležitosti této pravomoci vědom a že k ní přistoupí odpovědně. Myslím si, že nebude tahat králíky z klobouku.

**LN Setkal jste se někdy v minulosti s novou hlavou státu?**

Jednou v životě, ale to už je opravdu mnoho let. Nebylo to loni ani předloni. Šlo o společenské neformální setkání. Opravdu nejsme s panem prezidentem v pravidelném kontaktu.

**LN Nevíte o dalších soudcích, o kterých se spekuluje, že by mohli být nominováni?**

Samozřejmě existují nějaká jména a seznamy. Tady je ale třeba zachovat si zdrženlivost a nechat to na panu prezidentovi. Mně se zdá, že je otevřený a věci, které plánuje, pojmenuje a zveřejní. Do té doby bych to nechal, to by byly jen spekulace.

## Radši se ostříhám doma. Češi šetří

Dokončení ze strany 1

Klienti si podle oslovených salonů nedopřávají procedury tak často jako před covidem. „Zákaznice už nechodí po čtyřech týdnech, ale klidně až po osmi,“ sdělila v rámci průzkumu jedna z kosmetiček. Naproti tomu poptávka po barvách na vlasy v drogeriích roste.

Za kadeřnické či kosmetické služby si zákazníci od začátku roku průměrně připlatí dvacet až třicet procent. Ještě loni začínala cena za dámský střih včetně mytí a barvení na 950 korunách. Letos už zákaznice zaplatí 1300 korun. „Všechno šlo nahoru. Energie i materiál. Zdražení teď odradí hodně lidí. Mám tak o polovinu méně klientů,“ dodala kadeřnice Markéta, jež přitom musela před covidem odmítnout nové zákaznice, protože měla plno.

**Ušetřit na barvě z drogerie**

Inflace v únoru meziročně sice oslabila z lednových 17,5 na 16,7 procenta. Podle ekonomů jde ale jen o optické snížení. Je tedy zřejmé, že inflace lidem nadále ukrájá z jejich příjmů a nutí je přehodnocovat zejména zbytečné výdaje. Většina si tak raději ostříhá či nabarví vlasy doma pomocí cenově dostupného produktu z dro-

gerie. „Poptávka po vlasovém stylingu viditelně roste. V případě barev na vlasy jsme čekali po covidu rychlejší propad. Moc nám to nesejde s kadeřnictvími, která už jsou otevřená. Je možné, že do toho nastupuje krize vyvolaná válkou a spotřebitel bude mít menší koláč, který utráčí a volí levnější varianty,“ sdělil v únoru pro LN generální ředitel společnosti Henkel Roman Kyr.

To, že tržby v sektoru služeb loni meziročně vzrostly o 8,1 procenta, je dáno nízkou srovnávací základnou z roku 2021. „Od druhého čtvrtletí minulého roku se tržby začaly snižovat a tento pokles v posledním čtvrtletí zesílil,“ uvedl hlavní ekonom České bankovní asociace Jakub Seidler. Podle analytika portálu Akcenta.cz Miroslava Nováka nižší tržby ve službách a maloobchodu ve čtvrtém čtvrtletí stály za poklesem ekonomiky na konci loňského roku.

Z pohledu reálných tržeb bylo poslední čtvrtletí slabší i pro leteckou dopravu a zejména skladování a kurýrní služby, tedy služby navázané na e-commerce. „Dá se říct, že útlum internetových obchodů, který potvrdila data z maloobchodu, se odráží i na službách návazných na e-shopy,“ vy-

světlil hlavní ekonom Banky Creditas Petr Dufek.

S vysokou inflací, respektive energetickou drahotou, dochází k přehodnocování nákupních priorit u firem i domácností. Podobný vývoj je přitom možné očekávat také v první polovině letošního roku. Je nutné si rovněž uvědomit, že právě živnostníci museli během lockdownu uzavřít provozovny a přestat vykonávat svá povolání.

To se podepsalo také na finančním zdraví mnohých podniků.

„Nejdřív covid, potom válka a inflace jsou hlavní problémy, které tvrdě dopadají na velké firmy i drobné živnostníky. Někteří v byznysu pokračují, ovšem s nemalými problémy, jiní se rozhodli provoz ukončit,“ řekl LN předseda Asociace malých a středních podniků ČR Josef Jaroš. Ředitelka Asociace malých a středních

podniků a živnostníků Eva Svobodová navíc dodala, že z hlediska služeb nyní trpí také obchody zaměřené na zdravou výživu a řemeslnou výrobu. „Chleba v takové pekárně vyjde i na sto korun. V Praze se možná udrží, ale v regionech rozhodně ne. Lidé kupují pouze nezbytné a požadavky na kvalitu se snižují úměrně ceně,“ vysvětlila pro LN. Drobní podnikatelé už nemají podle Svobodové finanční rezervy a další vývoj je naprosto nepredikovatelný, proto podnikání omezují, či dokonce ukončují.

**Oživení cestovního ruchu**

Naopak pozitivní kvartál mají za sebou podle Dufka restaurační a ubytovací služby. Souvisí to nepochybně s pokračujícím postcovidovým oživením cestovního ruchu, který potvrzují i zveřejněné statistiky. Z tohoto pozitivního obratu těžila především Praha, jež jednoznačně dominuje zájmu zahraniční klientely.

Ale ani díky rostoucí turistice se reálné tržby hotelů a restaurací ještě nedostaly na úroveň roku 2019. V posledním čtvrtletí dál zůstávaly tržby hlavně ubytovacích zařízení o 28 procent, u restaurací to bylo o něco méně, asi o 15 procent. **čtk**



**Obrazek minulosti?** Kadeřnictví drtí inflace a zdražování. FOTO ARCHIV MAFRA